



“形势与政策”思政“金课”的探索

2021-03-19 来源:《社科院专刊》2021年3月19日总第551期

作者:王维国(中国社会科学院大学马克思主义学院)

分享到:

字号: [大] [中] [小] [关闭] [打印]

3月6日,习近平总书记在看望参加全国政协会议的医药卫生界、教育界委员时强调:“‘大思政课’我们要善用之,一定要跟现实结合起来。上思政课不能拿着文件宣读,没有生命、干巴巴的。”作为“大思政课”的重要组成部分,“形势与政策”课旨在帮助大学生正确认识新时代国内外形势,第一时间推动习近平新时代中国特色社会主义思想进入学生头脑,是大思政课“善用之”的重要载体,是体现思政课生命活力,避免干巴巴、“文件式”宣读的重要抓手。

在谢伏瞻院长的直接部署下,2019年4月,中国社会科学院大学(以下简称“社科大”)充分发挥中国社会科学院(以下简称“社科院”)的学科优势、学术优势和社会影响力优势,与社科院学部工作局联合打造了“学部委员形势与政策报告会”,以学部委员为主进行授课,第一时间带来权威专家对国内外形势的权威解读,开始了科教深度融合型“形势与政策”思政金课的探索,并取得了知识传递与价值引导的双重育人成效。

牢牢把握立德树人的国之大事

社科院党组聚焦“为党育人、为国育才”这一党之大计、国之大事,认真贯彻落实习近平总书记关于办好思政课的系列重要指示批示和系列重要讲话精神,贯彻落实党中央关于办好思政课的系列重大决策部署,从落实立德树人根本任务和党的事业薪火相传的高度把办好思政课摆在重要位置,把思政课建设列为社科院党组讨论社科大办学强校工作的重要日程,经常研究、及时解决问题。2019年3月22日,谢伏瞻院长到社科大就学习贯彻习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上的重要讲话精神进行专题调研,对社科大办好思政课作出重要指示,并亲自部署举办“学部委员形势与政策报告会”作为社科大的“形势与政策”课。2019年4月12日,“学部委员形势与政策报告会”首场授课如期举行,蔡昉作为首席授课教师,为近800名本科生作“用好战略机遇期 实现高质量发展”的形势与政策报告。

社科大党委着眼于建设中国特色社会主义一流文科大学和培养高精尖哲学社会科学本科人才,坚持把立德树人成效作为检验学校一切工作的根本标准,深入贯彻落实学校思想政治理论课教师座谈会、全国教育大会、全国高校思想政治工作会议等会议精神,把办好“形势与政策”课作为一项重要工程,全面系统规划、大胆改革创新、打造政策特区,把“形势与政策”课作为思政课重点课程进行打造、把“形势与政策”课教师作为思政课重点师资进行建设,确保在经费投入、公共资源使用中优先予以保障,真正落实思政课在学校教育教学体系中的重点建设地位,持续推动“形势与政策”课的思路创优、师资创优、教材创优、教法创优、机制创优、环境创优。组织、宣传、统战等校内党的部门及教务处、科研处等行政处室和各院系都结合自身职能,关注支持该课程建设。

用学术语言讲授思想政治

“形势与政策”课理论武装时效性、释疑解惑针对性、教育引导综合性都很强,难度大、变化快、要求高,办好不容易。为此,“学部委员形势与政策报告会”立足于社科院学术大家多、科研实力强的“教情”,结合学生文史哲专业特色鲜明、具有较高知识储备和创新能力的“学情”,积极推动社科大教育与社科院科研深度融合,充分发挥学部委员的学术优势和学术影响力,联合社科院学部工作局,为该课程安排了以学部委员为主的一流师资。

两年来,谢伏瞻、蔡昉、金碚、汪同三、潘家华、朱玲、李林、张晓山、周弘、孙宪忠等学部委员作为主讲教师,围绕时代变迁与创新振兴、中国经济形势的回顾与解读、生态文明的全球转型、新时代法治建设等时事热点和大学生关心关注的话题,进行专题讲授,将学术前沿引入思政课堂,由熟悉天下形势的人讲形势,由参与国家政策制定的人讲政策,解读党的理论创新最新成果更

热点

习近平
政治

李克
抓好
强跨

【领
总书
飞渡
出新

戴口
新冠

最新

王灵
键一

国际
心、
和国

近代
第二

哲学
才引

加深刻，分析世界形势与国内大势更加透彻，阐释中国特色和国际比较更加彻底，起到了引导学生深刻领会党的十八大以来历史性成就、变革、机遇与挑战，引导学生正确认识世界和中国发展大势，达到厘清思想困惑、凝聚政治共识的效果。经过两年的探索，该课程在师资配备、内容建设、组织管理等方面形成明显优势与特色，着力探索出体现中央要求、富有社科大特色的科教深度融合型“形势与政策”课教学模式。2019年10月，该课程在中国大学MOOC上线；2020年5月入选中国科协、教育部、团中央、中科院、工程院2020年“共和国的脊梁——科学大师名校宣传工程”，10月获批北京市本科教学改革创新项目，11月获批教育部“国家一流线下本科课程”；2021年1月28日，谢伏瞻院长在社科院2021年度工作会议上两次提到该课程，并予以肯定性评价。实现了该课程社会影响与育人效益的双丰收。

形成系统化教学创新体系

树立综合创新理念，避免过去那种侧重于单一的方法、方式创新，避免把主要精力放在花哨的技术、技巧上，而是对“形势与政策”课教学进行“精装修”，从课程、教材、教师、教学内容与方法等方面，建成多学科融合、多团队协作、多领域集成的综合创新体系。加强课程体系创新，以马克思主义理论学科为引领，遵循高阶性、创新性、挑战度的“金课”标准，办好“学部委员形势与政策报告会”，同时与高等教育出版社合作举办“中青年专家讲形势与政策课”系列讲座，共同组成“形势与政策”课的课程体系。加强教学队伍创新，组建“学部委员+青年教师”政治业务双强的教学团队，由学部委员担任首席授课教师，社科大青年教师作为助理教师。同时，积极邀请中科院院士加入，打造文理交融、优势互补的一流教学团队。加强教学内容研究，围绕党的理论创新、全面从严治党、经济社会发展形势、港澳台工作、国际形势等专题，深入研究坚持和发展中国特色社会主义的重大理论和实践问题，联合研制与课程相配套的疑难问题解析、教学案例解析等，加大思想性、理论性内容的资源供给，将先进思想、科学理论、正确价值观传授给学生，引导他们发现、分析、解决问题，在不断启发中得出结论。加强教学形式创新，结合大学生思想实际，积极探索案例教学法、专题教学法、研讨式教学法、对话式教学法、虚拟实践教学法等，讲方法、讲艺术、讲策略，善于运用生动鲜活的案例，以新颖活泼的形式，让“有意义”的事情更加“有意思”。以贴近性、对象化、接地气的方式方法，积极引导學生准确理解党的基本理论、基本路线、基本方略，树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，努力成为德才兼备、全面发展的哲学社会科学后备人才。

推进一流课程建设行稳致远

制度管长远、管根本，为加强课程管理、打造一流“金课”，提升教学质量和水平，建立健全了管理与激励并重，导向明确、系统完善的“形势与政策”课课程管理与评价体系。明确学分学时，将其纳入本科生思政课管理体系，严格落实教育部规定的学分、学时要求。按照教育部每学期印发的《高校“形势与政策”课教学要点》确定教学专题，每学期更新，四年不断线。实施教学团队授课制度，改变专题讲座可能存在的不系统、碎片化倾向，学部委员与社科大青年教师一起定期组织集体研讨和集体备课，实质性参与到课程的组织管理和具体教学中。统一教学计划、统一教学大纲、统一教学内容、统一教学进度、统一教学要求，合作完成教案、讲义、课件的制作，协同开展教学重难点攻关和方法创新。规范教学要求与管理，形成“课程组统一管理—学部委员授课—课堂过程监督—助理教师辅导—马院考核评定”的五级分层链条式教学管理模式，成绩考核以提交专题论文、调研报告为主，按照学期进行考核，各学期考核的平均成绩为该课程最终成绩，一次计入成绩册，从而保证了良好的课堂秩序与授课效果。加强实践教学制度化建设，形成基于“课堂实践”的学术名家大讲堂、基于“校园实践”的理论宣讲、基于“学术实践”的新苗计划思政专题、基于“行走实践”的研究型社会实践、基于“比较实践”的课题式海外研学的“五位一体”实践教学模式。改革教学和科研评价方式，克服唯分数、唯升学、唯文凭、唯论文、唯帽子的顽瘴痼疾，扭转不科学的教育评价导向，将教学质量和育人成效作为重要评价标准，引导和鼓励教师将更多时间和精力投入到教学内容研究、教学方法创新、教学实效提高上。

构建基于“互联网+”的教学共享体系

当前，全面振兴本科教育进入攻坚阶段，做好慕课是淘汰“水课”、打造新时代本科教育“金课”的一个重要抓手。社科大积极推进信息技术与课程建设的深度融合，按照国家一流课程的要求着手建设“形势与政策”课思政慕课，2019年10月底在中国大学MOOC正式上线。为确保取得良好的线上教学效果，组建了以马院具有博士学位的青年教师为主的网上答疑教师团队，及时开展在线指导、答疑与测评，按时评定成绩。百名政治素质高、理论素养深、学术潜力大的“中宣部马克思主义理论骨干人才计划”博士生组成“博士助学团”，为学习者辅助提供答疑、讨论等教学活

动。2020年疫情防控期间，该课程慕课第二季于2月23日上线，为全国最早服务新学期思政课教学的慕课，9万余名学生选课，居于全国同类课程前列，在万众一心、共抗疫情的特殊时期，为全国的大学生提供了具有社科大特色的优质课程资源，体现了社科大的责任与担当，产生了良好社会影响。下一步，将综合利用网络技术、通信技术、视觉技术、移动设备、社交媒体、虚拟现实，尤其是数字化平台技术等，突破传统的课堂、学校与知识的边界，积极构建基于“互联网+”的“精准专递课堂+名师示范课堂+精品MOOC课堂”的教学共享创新体系，向全国师生提供个性化、精细化、高水平、高效率的“形势与政策”课现代化在线教学服务，切实发挥社科大的示范作用，让更多的学生共享社科大的优质教育资源。

责任编辑：张月英

[学部主席团](#) [职能部门](#) [直属机关党委（直属机关纪委）](#) [派驻机构](#) [直属事业单位](#) [直属企业](#) [代管单位](#) [文哲学部](#) [历史学部](#) [经济学部](#) [社](#)

[学部主席团](#)

[关于我们](#) | [法律顾问](#) | [广告服务](#) | [网站声明](#) | [联系我们](#) | [版权声明](#) | [人才招聘](#) |



院部总机：010-85195999

地址：中国北京建国门内大街5号 邮编：100732

版权所有：中国社会科学院

京ICP备05072735号

京公网安备11010502030146号



站长统